

地方高校学报应走特色办刊之路^{*}

——以《广东石油化工学院学报》为例

贺嫁姿^{1,2)} 洗春梅¹⁾ 张立斌^{1)†}

1)《广东石油化工学院学报》编辑部,525000,广东茂名;2)澳门城市大学人文社会科学学院,999078,澳门氹仔

摘要 充分挖掘学校的学科优势和区位优势,坚持特色化、学术性的办刊理念,开设特色栏目,依靠专业化的编辑团队,延揽优质稿源,为校企协同创新搭建平台,不仅促进了《广东石油化工学院学报》主办单位广东石油化工学院重点学科建设、人才培养目标和社会经济服务功能的实现,也提高了期刊的学术质量。

关键词 地方高校学报;石油化工;特色;学科建设;人才培养
Local university journals should take the way of characteristics: case study of the *Journal of Guangdong University of Petrochemical Technology*//HE Jiazi, XIAN Chunmei, ZHANG Libin

Abstract This paper discusses *Journal of Guangdong University of Petrochemical Technology* adheres to characteristic and academic running. The way is to set up characteristic columns to lead the development. It has been proved in practice that good results have been achieved.

Keywords local university journals; petrochemical industry; characteristic; discipline construction; personnel training

First - author's address Editorial Department of Guangdong University of Petrochemical Technology Journal, 525000, Maoming, Guangdong, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2019.06.023

我国编辑学家陈浩元等^[1]认为,不同层次的高校需要水平与各自层次大致相应的高校学报,以满足不同层次作者和读者的需求。不同高校学报虽层次不同,但都应坚持吸引优质稿源提升学术影响力期刊基本属性和促进高校科学研究、培养人才、服务社会的功能属性,都应为国家经济发展、现代化建设做出应有的贡献,因此本质都是一样的,只是办刊的途径、手段不同而已^[2-3]。关于高校学报办刊途径的学术探讨,如是否应调整综合性和内向型的办刊模式,是否应该进行专业化、特色化改革已持续 10 多年。2015 年,教育部和国家新闻出版广电总局发布了《关于进一步加强和改进高校出版工作的意见》,鼓励高校出版走特色化的发展道路,部分学术期刊在特色化建设方面进行了有效的探索^[4-5]。《广东石油化工学院学报》(以

下简称我刊),作为广东石油化工学院(以下简称我校)主办的普通地方高校学报,也积极响应国家号召,于 2014 年确定“特色化与学术性”的办刊理念,在保持学报固有属性的同时,通过办好特色栏目引领发展,经过 4 年多的实践,取得了一定的成效。

1 明确特色化和学术性的办刊理念

自 2014 年开始,我刊就意识到特色是立刊之本和核心竞争力之所在;特色栏目是提高影响力和知名度的核心元素,是学报的骨架结构^[6-7]。我校是广东省人民政府与中国石油化工集团公司、中国石油天然气集团公司、中国海洋石油集团有限公司共建的公办普通本科高校。基于我校“因油而生,为油奉献”的办学理念,结合广东省石化产业发展规划,利用我刊地处中国南方最大的石化生产基地茂名的区位优势,以我校化学工程与工艺、过程装备与控制工程、环境科学与工程、石油与天然气工程等 4 大省级重点学科为依托,以广东省石化装备故障诊断重点实验室、广东省石油化工污染过程与控制重点实验室、广东高校劣质油加工重点实验室等科研平台为基础,依靠我校一大批优秀专家学者,在编辑部内部多次讨论,向编委会专家咨询,又经充分调研论证后,明确了我刊的办刊理念为:在坚持学术性的前提下,注重石化特色,精心打造特色栏目《石油化工与环境》,以特色栏目引领学报发展。

2 以特色栏目引领期刊发展

2.1 依靠专业化的编辑团队 编辑人员的学科专业、学术素养等对办好特色栏目具有重要的作用。我刊自决定设立《石油化工与环境》特色栏目之后,即开始招聘相关学科高学历学术型编辑人才,加上原有的化工专业的编辑,为特色栏目的建设配备了 3 名专业编辑。对特色栏目编辑岗位实行标准化管理,分别为每一位编辑制定岗位职责,如参与特色栏目的选题与策划,走访校内外专家学者和技术人员的研究热点,负责学科稿件的约稿组稿、初审、编辑加工。编辑部其他栏目工作人员需全力配合特色栏目编辑的工作,为办好特色栏目提供充足的人力支持。

2.2 延揽优质稿件,主动报道校企石化行业科研成果

* 广东省哲学社会科学“十三五”规划 2017 年度学科共建项目(GD17XXW02);广东省科学技术期刊编辑学会 2018 年基金项目重点项目(201812);广东省高校学报研究会 2018 年基金项目(20180308)

† 通信作者

我刊全年共出版4期自然科学版,其中《石油化工与环境》栏目每期发文量近10篇,约占当期发文量一半,是名副其实的特色重点栏目。充足且高学术水平的稿源是办好特色栏目的根本保证,需要采取多种措施去争取^[8]。我刊拓展稿源一是立足校内,二是开放办刊,依托校友面向茂名、粤西乃至全国的石化企业和科研院所延揽优质稿件。

2.2.1 多层次的校内组稿约稿机制 1)向校内重点学科带头人组稿约稿。我校4大重点学科下设10多个分支学科,各分支学科的主要研究方向都跟石油化工及石油化工污染的环境治理等紧密相关。为了向其组稿约稿,特色栏目编辑密切关注重点学科带头人的科研活动,及时了解他们的科研进展和写作计划,有时还邀请他们参与我刊栏目的策划,成功组到优质稿件。2)向重点学科团队中的教学科研人员组稿约稿。与他们建立良好关系后,特色栏目编辑深入各实验室,重点了解这些平台的老师近年来发表了哪些高水平学术论文和近年新引进的高层次人才的研究方向及目前的科研任务,向他们详细介绍我刊特色栏目的征稿启事,邀请他们就特色栏目的相关研究议题撰写稿件。3)大胆向特色栏目相关专业的优秀学生组稿约稿。《关于进一步加强和改进高校出版工作的意见》要求发挥高校出版工作在高校立德树人任务中的重要作用^[9]。为此,近年来我刊开始注重对我校高年级石油、化工、环境、装备等专业本科生和联合培养研究生的学术论文写作能力的培养和扶植,大胆向这些优秀学生组稿,鼓励他们在专业课教师指导下总结科研成果,撰写学术论文,指导老师署名论文的通信作者。

2.2.2 开放办刊,面向石化企业和科研院所组稿约稿

我校是华南地区唯一一所石油化工特色高校,为石油化工行业人才培养和所在地方经济的发展做出了重大贡献,我校的校友遍布全国各地石油化工行业企业、科研院所。首先,我刊特色栏目编辑与我刊编务通过联系我校在石油化工行业企业、科研院所从事生产或科研工作的校友,如中石化茂名分公司、茂名石化实华股份有限公司、中石化湛江东兴石化公司等附近企业,中石化茂名分公司研究院等茂名本地的研究院,向他们约稿并提供快捷的发表通道。有些在石油化工行业从事技术工作的校友,他们的文章可能理论深度不够,但对生产实践具有较大的指导价值。此类文章我刊先请专家审稿提出意见,再由特色栏目编辑指导作者修改补充,以提高文章学术性,达到发表水平后再予以发表。其次,对技术管理方面的精英校友和已经在我刊发表过学术论文的作者,定期赠送样刊,请他们在其单位为我刊宣传,引导其所在单位的技术人员或科研人

员向我刊投稿。第三,我刊还请校友办协助,在他们与校友互动的日常工作中,赠送我刊,或通过网络推送我刊的征稿启事。近3年我刊刊发国内石油化工行业企业、科研院所的外稿量为2016年8篇、2017年9篇、2018年11篇,分别占《石油化工与环境》栏目当年发文量的26.7%、29%、36.7%。

2.3 搭建校企协同创新平台,成果反哺特色栏目建设

通过给《石油化工与环境》特色栏目组稿约稿,我刊编辑与学校重点学科团队的带头人、教学科研人员和石化企业的技术管理精英建立了较好的关系。我刊利用此契机,积极为校企协同创新合作搭建平台。如定期举行作者座谈会,邀请校企双方的作者参加。在座谈会上,校内作者向企业充分介绍擅长研究的领域,企业作者向校内作者反馈需要攻关的技术难题,积极促成校内作者与企业作者协同创新,解决企业发展难题。对校企合作的科研成果,特色栏目积极予以刊发,如2018年第1期刊发的《公路油罐车废水生化出水Fenton法回用处理研究》,第4期刊发的《基于CFD的化工管道内介质流态模拟》,第6期刊发的《国内外主流顺丁橡胶差异分析》等。搭建校企合作平台,不仅提供了学术或技术研究问题的来源,在科研成果的应用上解决了转化的渠道问题,也更进一步提高了特色栏目稿源的质量,对增强我刊的学术影响力和服务地方经济能力提升起到了很大的促进作用。

3 办刊成效

3.1 促进我校重点学科的发展 我刊特色栏目优先并大量报道我校重点学科带头人、教学科研人员、联合培养的硕士研究生、优秀本科学生的研究成果;为他们介绍企业作者和技术管理精英,积极参与企业的协同创新,刊发校企合作科研成果。这些举措促进了我校重点学科的发展,加快了科研平台的建设和科研成果的转化。近年来,我校重点学科建设成效显著,4大省级重点学科均成为我校的申硕学科;新获多个省级、厅级科研平台立项,仅2018年就增加1个省级重点实验室——广东省石油化工污染过程与控制重点实验室,1个高校重点实验室——广东省劣质油加工重点实验室。学校纵向科研基金实现大突破,2019年我校获得国家自然科学基金8项,其中张清华教授主持的“大型石化装置异常工况智能诊断、预测与维护”项目和纪红兵教授主持的“仿生催化轻烃选择性氧化的自由基调控基础与工业过程强化”项目获得国家自然科学基金重点项目立项,资助经费分别为301万元和300万元^[10]。近3年我刊集中报道张清华教授团队的优秀科研成果近30篇,该团队于2017年获得中国石油

和化工自动化行业科技进步一等奖和广东省科技进步二等奖。

3.2 助力我校创新研究型人才的培养 我刊编辑根据审稿专家的意见,帮助校内青年教师提升研究成果的学术性,助力了我校青年教师创新科研能力的培养。近年来,多位在我刊发表多篇论文的重点学科团队的青年教师相继获得多项国家级、省级自然科学基金,如在我刊发表多篇论文的重点学科的青年学者孙国玺、熊建斌、史博等博士均获得国家自然科学基金。我刊向高年级的优秀本科生和联合培养的研究生组稿约稿并向其提供学术论文写作咨询服务,激发了他们阅读科技期刊、了解科技论文写作规范并将自己参与科研实验的研究成果撰写成学术论文发表的兴趣,多数在我刊发表文章的优秀学生毕业后,选择在大型企业从事技术工作或考取了硕士、博士研究生。

3.3 促进产学研结合,提高石油化工行业的经济效益

科技期刊所发表的科技论文只有实现了对生产实践的具体指导作用或转换成了现实直接的生产力,才算是实现了科技期刊的社会服务功能^[11]。特色栏目近年所发表的石油化工行业领域的学术性论文,为石油化工行业的节能减排、工艺路线运行优化、石化装置“安、稳、长、满、优”运行以及提高生产效率等问题提出了切实可行的解决策略,从而促进了石油化工行业经济效益的提高。如我刊2017年第3期刊发了我校中石化茂名分公司校友林琪(时任茂名石化炼化部副经理)的论文《原位涂层抑制结焦技术在茂名乙烯装置H-115炉的工业应用》^[12],该技术运用到具体的生产实践中,有效地抑制了炉管内的催化结焦,可以减少对环境的污染,每年创造的经济效益约为393.38万元。特色栏目集中报道的张清华团队的研究成果,智能检测、专家决策、智能防腐的石化装备智能安全技术体系在茂名石化、湛江东兴石化以及广州石化等企业获得应用,并新增利润7亿余元^[13]。

4 结束语

高校学报的转型发展有多种模式,我刊选择的办好特色栏目引领特色化发展的道路,促进了我校的学科建设,助力了创新研究型人才的培养,还为校企合作搭建平台,发表的科研成果应用到实践,提高了石油化工行业的经济效益,响应了习主席“把科技成果应用在实现现代化的伟大事业中”的号召。同时也提高了我刊的学术影响力,如我刊的论文基金比已超过70%,Web下载量和他引次数逐年提高,影响因子连

续增加,2019年复合影响因子超过0.3,居省内同类学报前列,2017年我刊还荣获第6届“广东省特色科技期刊称号”。本文介绍我刊在特色化办刊之路上的探索,以期引起高校学报同人对特色化发展的重视,使高校学报在我国建设“世界一流科技期刊”的大背景下实力不断增强,为建设科技期刊强国做出应有的贡献。

5 参考文献

- [1] 陈浩元,郑进保,李兴昌,等.高校自然科学学报的功能及实现措施建议[J].编辑学报,2006,18(5):326
- [2] 陈浩元.一条中国特色的科技学术期刊办刊路:一位老编辑的“中国期刊强国梦”[C]//中国科技期刊编辑学会.2017年科技期刊创新与区域发展研讨会,西安,2017-08-16
- [3] 赵大良.高校学报的作用及其发展[C]//中国科协2003年学术年会论文集:下.沈阳:中国科学技术出版社,2003
- [4] 李克永.用特色栏目打造高校学报的鲜明个性:以《西安科技大学学报》为例[J].编辑学报,2019,31(2):220
- [5] 温学兵,王秋萍.地方普通高校学报特色栏目的策划与建设:谈《沈阳师范大学学报(自然科学版)》栏目《运筹学与控制论》建设[J].编辑学报,2016,28(4):394
- [6] 王波.新时代中国学术期刊的发展之路[J].中州学刊,2019(7):33
- [7] 吕文红,吕海亮,高丽华.明确期刊定位 优化办刊模式:《山东科技大学学报(自然科学版)》特色办刊实践[J].中国科技期刊研究,2014,25(11):1437
- [8] 徐曼.学术期刊拓展优质稿源路径探索:以《环境保护》杂志为例[J].出版参考,2018(11):52
- [9] 赵大良,孙岩,张丛.亮点与困惑:对《关于进一步加强和改进高校出版工作的意见》的解读[J].编辑学报,2015,27(2):103
- [10] 刘国平.广东石油化工学院首获2项国家自然科学基金重点项目[EB/OL].(2019-08-25)[2019-09-10].<http://web3.gdupt.edu.cn xcb/index.php/Index/articleDetails?TextID=2189>
- [11] 王会珍.地方高校学报促进区域经济发展的路径:以《赣南师范大学学报》为例[J].编辑学报,2019,31(2):214
- [12] 林琪.原位涂层抑制结焦技术在茂名乙烯装置H-115炉的工业应用[J].广东石油化工学院学报,2017,27(3):57
- [13] 刘盾.以油为媒与城比翼飞[N].中国教育报,2019-09-17(01)

(2019-09-12 收稿;2019-12-02 修回)